

## กระทู้ถามที่ ๑๘๙/ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๓ พฤษภาคม ๒๕๖๓

เรื่อง เงินเยียวยาหรือชดเชยการว่างงาน กรณีการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด 19 ในกิจการบริการท่องเที่ยว  
กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ดังนี้

สืบเนื่องมาจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ได้ส่งผลให้ธุรกิจด้านการท่องเที่ยวจำเป็นต้องปิดกิจการลงชั่วคราวมีผลกระทบอย่างรุนแรง เนื่องจากไม่มีนักท่องเที่ยวออกมาใช้บริการ และเพื่อเป็นการลดความเสี่ยงในการแพร่กระจายของเชื้อโรคไปในวงกว้างด้วย เมื่อธุรกิจปิดกิจการลงชั่วคราวก็เกิดปัญหาขึ้นเกี่ยวกับการชดเชยเงินว่างงานแก่ลูกจ้างธุรกิจท่องเที่ยว เนื่องจากสำนักงานประกันสังคมไม่สามารถจ่ายเงินชดเชยการว่างงานจากเหตุสุดวิสัยแก่พนักงานและลูกจ้างได้ เพราะไม่ใช่กิจการที่รัฐสั่งปิดชั่วคราวทั้ง ๆ ที่ลูกจ้างและพนักงานในธุรกิจท่องเที่ยวเหล่านี้ได้จ่ายประกันสังคมทุกเดือน และมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับเงินชดเชยเพื่อการดำรงชีพ ภาครัฐโดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ก็มีหน้าที่สำคัญที่จะเร่งช่วยเหลือและเยียวยาผู้ประกอบการและพนักงานในธุรกิจท่องเที่ยว วิกฤติโควิด 19 นั้น ส่งผลกระทบต่อแรงงานราว ๔ ล้านคนใน ๑๓ สาขาอาชีพด้านการท่องเที่ยว แต่เกณฑ์การได้รับเงินเยียวยากลับไม่ทั่วถึงเท่าที่ควร ซึ่งในขณะนี้ มีเพียง ๒ จาก ๑๓ สาขาอาชีพ ได้แก่ มัคคุเทศก์ ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ได้รับเงินเยียวยา ๕,๐๐๐ บาท เป็นเวลา ๖ เดือน ส่วนลูกจ้างโรงแรมคณะรัฐมนตรีก็ได้เห็นชอบในหลักการให้รับเงินชดเชยจากประกันสังคม แต่ยังเหลือแรงงานท่องเที่ยวใน ๑๑ สาขาอาชีพที่ยังรอความช่วยเหลือจากรัฐบาล ได้แก่ ธุรกิจทัวร์อินบาวด์ ทัวร์เอท์บาวด์ ทัวร์ภายในประเทศ ขนส่งนักท่องเที่ยวทางบก ทางน้ำ ทางอากาศ ธุรกิจส่งเสริมตลาดไมซ์ (การจัดประชุม นิทรรศการ การท่องเที่ยวเพื่อเป็นรางวัล) ธุรกิจด้านอาหารและเครื่องดื่มสำหรับนักท่องเที่ยว ธุรกิจนันทนาการ ธุรกิจจำหน่ายสินค้าสำหรับนักท่องเที่ยว และสาขาส่งเสริมความสัมพันธ์การท่องเที่ยวในประเทศหรือระหว่างประเทศ ซึ่งเดือดร้อนกันทั้งระบบในห่วงโซ่การบริการ จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้มีการปรับแผนงานโครงการในกรอบงบประมาณ ปี ๒๕๖๓ และเสนอคำของบประมาณปี ๒๕๖๔ เพื่อที่จะใช้เงินงบประมาณ จัดทำแผนงาน โครงการต่าง ๆ ที่น่าเชื่อถือที่เกี่ยวข้องกับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ที่มีต่อธุรกิจท่องเที่ยวบ้างหรือไม่ หากได้มีการจัดทำไปแล้ว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา จะนำไปใช้ในการแก้ปัญหาในการช่วยเหลือผู้ประกอบการและพนักงานในธุรกิจการท่องเที่ยวอย่างไร จะมีการวางแผน

ในกรอบวงเงินค่าของงบประมาณปี ๒๕๖๔ เพื่อรองรับการเกิดการระบาดในรอบสองอีก หรือโรคอุบัติใหม่ วิกฤติการณ์ใหม่ๆ ที่อาจเกิดขึ้นหรือไม่ อย่างไร

๒. มาตรการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ เพราะเหตุใดจึงยังไม่ถึงกลุ่มสาขาอาชีพด้านการท่องเที่ยว ๑๑ สาขา และกระทรวงการท่องเที่ยว และกีฬาจะมีมาตรการเยียวยาเพื่อประคองสาขาอาชีพอื่น ๆ ในกลุ่มธุรกิจท่องเที่ยวให้ผ่านพ้นวิกฤตินี้ ไปด้วยกันหรือไม่ ขอให้ลงรายละเอียดให้ชัดเจน รัฐบาลมีความจริงใจที่จะได้ดำเนินการอย่างไร เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวให้สามารถเข้าถึงกองทุนเยียวยาอุตสาหกรรมท่องเที่ยว หรือแหล่งสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ เพื่อนำไปพยุงกิจการได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม จะดำเนินการโดยใช้ เกณฑ์ชี้วัดอะไรบ้าง และตั้งเป้าหมายที่คาดว่าจะเกิดขึ้นอย่างไร

ขอให้ตอบในที่ประชุมสภา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

แบบบัญชีรายชื่อ

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๘๙/ร.

ของ พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล แบบบัญชีรายชื่อ เรื่อง เงินเยียวยาหรือชดเชยการว่างงาน กรณีการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา 19 ในกิจการบริการท่องเที่ยว

ข้าพเจ้า นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง ดังนี้

### คำถาม

๑. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้มีการปรับแผนงานโครงการในกรอบงบประมาณปี ๒๕๖๓ และเสนอค่าของงบประมาณปี ๒๕๖๔ เพื่อที่จะใช้เงินงบประมาณ จัดทำแผนงานโครงการต่าง ๆ ที่น่าเชื่อถือที่เกี่ยวข้องกับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ ที่มีต่อธุรกิจท่องเที่ยวบ้างหรือไม่ หากได้มีการจัดทำไปแล้ว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจะนำไปใช้ในการแก้ปัญหาในการช่วยเหลือผู้ประกอบการและพนักงานในธุรกิจการท่องเที่ยวอย่างไร จะมีการวางแผนในกรอบวงเงินค่าของงบประมาณปี ๒๕๖๔ เพื่อรองรับการเกิดการระบาดในรอบสองอีกหรือโรคอุบัติใหม่ วิกฤติการณ์ใหม่ ๆ ที่อาจเกิดขึ้นหรือไม่ อย่างไร

### คำตอบ

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้มีการเปลี่ยนแปลงกิจกรรมภายใต้โครงการที่ไม่สามารถดำเนินการได้เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ และนำไปใช้ในการแก้ปัญหาในการช่วยเหลือผู้ประกอบการและพนักงานในธุรกิจการท่องเที่ยว โดยได้ดำเนินการแล้วในบางจังหวัด เช่น จังหวัดสมุทรสงคราม ด้วยการปรับเปลี่ยนกิจกรรมจากโครงการอนุรักษ์สืบสานวัฒนธรรมไทย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นโครงการตลาดออนไลน์ เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวทางน้ำ ภายใต้โครงการค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนการดำเนินงานสำนักงานการท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัด นอกจากนี้ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยกรมการท่องเที่ยว ได้มีการปรับแผนการดำเนินงานในส่วนของการให้บริการอำนวยความสะดวกและรักษาความปลอดภัยให้แก่นักท่องเที่ยวของกองบัญชาการตำรวจท่องเที่ยว จำนวน ๒๖.๒๔๑๘ ล้านบาท เพื่อร่วมปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจตามจุดสกัดเพื่อป้องกันการแพร่กระจายเชื้อโควิด 19 (ซึ่งเป็นการปฏิบัติตามความในมาตรา ๙ แห่งพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘) โดยใช้งบประมาณของกรมการท่องเที่ยวไปดำเนินการ และได้ดำเนินการจัดทำแผนงานและโครงการเพื่อขอรับงบประมาณจากกรอบนโยบายการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ ในด้านการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม เพื่อใช้ในการซ่อมสร้างและเพิ่มขีดความสามารถในการรองรับการท่องเที่ยวในวิถีปกติใหม่ (New Normal) เมื่อสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคดังกล่าวคลี่คลาย ซึ่งโครงการของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ผ่านการประเมินแผนงานโครงการเบื้องต้นจากสำนักงานพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้แก่

๑. โครงการภายใต้แผนงานหรือโครงการลงทุนและกิจกรรมพัฒนาที่สามารถพลิกฟื้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจ จำนวน ๒ โครงการ วงเงินทั้งสิ้น ๑๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท ดังนี้

- โครงการท่องเที่ยว จำนวน ๑ โครงการ (โครงการพื้นที่ท่องเที่ยวปลอดภัยสำหรับนักท่องเที่ยว (Safety Zone)) วงเงิน ๑๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท

- การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย จำนวน ๑ โครงการ (โครงการสร้างพื้นที่ต้นแบบสำหรับการท่องเที่ยวหลังวิกฤตโควิด - 19 ของโลก) วงเงิน ๑๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท

๒. โครงการภายใต้โครงการหรือแผนงานฟื้นฟูเศรษฐกิจท้องถิ่นและชุมชน จำนวน ๔๖ จังหวัด ๘๑ โครงการ วงเงินทั้งสิ้น ๖๘๑,๒๐๒,๔๘๖ บาท

โครงการที่เสนอผ่านกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา จำนวน ๒๓ จังหวัด ๓๙ โครงการ วงเงินทั้งสิ้น ๒๓๙,๓๕๕,๑๗๒ บาท ดังนี้

- สำนักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยสำนักงานการท่องเที่ยวและกีฬาจังหวัด จำนวน ๓๖ โครงการ วงเงินทั้งสิ้น ๒๑๒,๔๕๕,๐๗๒ บาท

- การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย จำนวน ๑ โครงการ (โครงการ ถึงเวลาเที่ยวเมืองไทย #คิดแล้ว ไปให้ถึง...นครนายก) วงเงิน ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท

- องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน) จำนวน ๒ โครงการ (โครงการส่งเสริมและพัฒนากการท่องเที่ยวมุ่งสู่เมืองสร้างสรรค์ (Creative City) : พัฒนามาตรฐานการบริการแก่ผู้ประกอบการท่องเที่ยวเพื่อรองรับการยกระดับเมืองสู่การเป็นเครือข่ายเมืองสร้างสรรค์ (UCCN) และความปกติใหม่ (New Normal) และโครงการพัฒนาสิ่งอำนวยความสะดวกด้านการท่องเที่ยวและส่งเสริมการท่องเที่ยวโดยชุมชน) วงเงินทั้งสิ้น ๒๔,๔๐๐,๑๐๐ บาท

ทั้งนี้ สำนักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้ประสานหน่วยงานที่ผ่านการประเมินแผนงานโครงการเบื้องต้นจากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เพื่อจัดทำรายละเอียดโครงการ พร้อมแบบฟอร์มการประเมินความเสี่ยงเสนอหน่วยงานต้นสังกัดเพื่อนำเรียนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาให้ความเห็นชอบ ก่อนจัดส่งให้สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติต่อไปด้วยแล้ว ในส่วนของกรอบวงเงินค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เนื่องจากตามปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ กระบวนการจัดทำงบประมาณ ได้มีการกำหนดให้หน่วยรับงบประมาณต้องส่งคำของบประมาณให้กับสำนักงบประมาณ ตั้งแต่วันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๖๓ และเป็นระยะเวลาเดียวกับที่เริ่มมีการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) และหลังจากการระบาดอย่างรุนแรงในประเทศ คณะรัฐมนตรีจึงได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ เห็นชอบให้ส่วนราชการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อรองรับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ซึ่งตามหลักเกณฑ์ให้พิจารณาทบทวนวงเงินงบประมาณ

รายจ่ายประจำในทุกงบรายจ่ายที่ไม่มีข้อผูกพันหรือสามารถชะลอข้อผูกพันได้ ร้อยละ ๒๕ และรายจ่ายลงทุน ในทุกงบรายจ่ายที่ไม่มีข้อผูกพัน (รายการปีเดียว) ร้อยละ ๕๐ ซึ่งหลักเกณฑ์ดังกล่าวมิได้ให้ส่วนราชการปรับเปลี่ยนหรือเพิ่มรายการใหม่เพื่อที่จะได้ดำเนินโครงการที่รองรับกับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) แต่ตามระเบียบว่าด้วยการบริหารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ หน่วยรับงบประมาณ สามารถดำเนินการเปลี่ยนแปลงเงินจัดสรรของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อจัดทำโครงการกรณีเกิดการระบาดในรอบสองหรือโรคอุบัติใหม่หรือวิกฤตการณ์ใหม่ ๆ ที่อาจเกิดขึ้นได้ในอนาคต

### คำถาม

๒. มาตรการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ เพราะเหตุใดจึงยังไม่ถึงกลุ่มสาขาอาชีพด้านการท่องเที่ยว ๑๑ สาขา และกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาจะมีมาตรการเยียวยาเพื่อประคองสาขาอาชีพอื่น ๆ ในกลุ่มธุรกิจท่องเที่ยวให้ผ่านพ้นวิกฤตนี้ไปด้วยกันหรือไม่ ขอให้ลงรายละเอียดให้ชัดเจน รัฐบาลมีความจริงใจที่จะได้ดำเนินการอย่างไร เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจท่องเที่ยวให้สามารถเข้าถึงกองทุนเยียวยาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวหรือแหล่งสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ เพื่อนำไปพยุงกิจการได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม จะดำเนินการโดยใช้เกณฑ์ชี้วัดอะไรบ้าง และตั้งเป้าหมายที่คาดว่าจะเกิดขึ้นอย่างไร

### คำตอบ

กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้มีมาตรการในการช่วยเหลือเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา 2019 ดังนี้

- มาตรการชดเชยรายได้แก่แรงงานลูกจ้าง ลูกจ้างชั่วคราว อาชีพอิสระที่ไม่อยู่ในระบบประกันสังคมหรือผู้ได้รับผลกระทบอื่น ๆ ของการแพร่ระบาดจากไวรัสโคโรนา (COVID-19) โดยการสนับสนุนเงินช่วยเหลือรายละ ๕,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน ซึ่งกลุ่มแม่ค้าเทศก์นับเป็นกลุ่มอาชีพแรงงานอิสระที่มีสิทธิ์ได้รับเงินช่วยเหลือดังกล่าว โดยการลงทะเบียนผ่านเว็บไซต์ [www.เราไม่ทิ้งกัน.com](http://www.เราไม่ทิ้งกัน.com) โดยในการดำเนินการนี้กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้ประสานงานอย่างใกล้ชิดกับสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลังอย่างต่อเนื่อง

- สำหรับมาตรการช่วยเหลือลูกจ้างในอุตสาหกรรมท่องเที่ยว ๑๓ สาขาอาชีพ ตามพระราชบัญญัติสภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๔ โดยเมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบให้ขยายความครอบคลุมผู้ประกันตนตามมาตรา ๓๓ ว่างานจากเหตุสุดวิสัย ซึ่งครอบคลุมลูกจ้างในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวทั้ง ๑๓ สาขาอาชีพ โดยมีสิทธิ์รับเงินกรณีว่างงาน ๖๒% ของค่าจ้างรายวัน ไม่เกิน ๙๐ วัน ตามที่กระทรวงแรงงานเสนอ ซึ่งเป็นผู้ได้รับผลกระทบจากเหตุสุดวิสัยตามมาตรา ๗๙/๑ ของพระราชบัญญัติประกันสังคม

- ประเด็นการขาดสภาพคล่องของผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยกรมการท่องเที่ยวได้ดำเนินการผลักดันในหลายช่องทาง เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว ให้ผ่านช่วงระยะเวลาดังกล่าวไปได้ โดยดำเนินการปรับกฎกระทรวงกำหนดจำนวนเงินหลักประกัน พ.ศ. ๒๕๕๕ โดยลดจำนวนเงินหลักประกันจากที่ผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวต้องวางไว้ต่อนายทะเบียนตามที่กฎหมายกำหนดลงร้อยละ ๗๐ โดยเหลือการวางหลักประกันร้อยละ ๓๐ เป็นการชั่วคราว และเริ่มคืนเงินหลักประกันส่วนเกินนี้ให้กับผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยว ตั้งแต่วันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๓ ซึ่งราชกิจจานุเบกษาได้เผยแพร่กฎกระทรวง เรื่อง กำหนดจำนวนเงินหลักประกันการประกอบธุรกิจนำเที่ยว พ.ศ. ๒๕๖๓ แล้ว สามารถบรรเทาความเดือดร้อนและเสริมสภาพคล่องให้กับผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวได้ในระดับหนึ่ง

- กระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทย ได้มีมาตรการด้านการเงินและมาตรการด้านภาษีเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการ ซึ่งผู้ประกอบการสามารถเลือกมาตรการการช่วยเหลือต่าง ๆ ได้ตามความเหมาะสมกับธุรกิจของตนเอง โดยเมื่อวันที่ ๑๐ มีนาคม ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบมาตรการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ (Soft Loan) เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ได้รับผลกระทบทั้งทางตรงและทางอ้อมจากการระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา (COVID-19) วงเงินรวม ๑๕๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยคิดดอกเบี้ยอัตราร้อยละ ๒ ต่อปี ระยะเวลา ๒ ปี วงเงินสินเชื่อสูงสุดต่อรายไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท ตามที่กระทรวงการคลังเสนอ ทั้งนี้ เมื่อวันที่ ๒๗ มีนาคม ๒๕๖๓ ได้มีการลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) “โครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำ (Soft Loan) สำหรับผู้ประกอบการท่องเที่ยวที่ได้รับผลกระทบจาก COVID-19” ระหว่าง ๔ หน่วยงาน ได้แก่ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา โดยการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน สภาอุตสาหกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย และบริษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) โดยได้กำหนดวงเงินสำหรับปล่อยกู้ให้แก่ผู้ประกอบการในธุรกิจท่องเที่ยว จำนวน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท

- กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาได้จัดประชุมร่วมกับผู้แทนธนาคารออมสิน และผู้แทนสมาคมด้านท่องเที่ยวในแต่ละสาขา เพื่อหารือรายละเอียดแนวทางการผ่อนปรนหลักเกณฑ์การกู้เงินเป็นการเฉพาะ สรุปประเด็นสำคัญได้ ดังนี้

#### หลักเกณฑ์โดยทั่วไป

๑) ผู้กู้ต้องไม่เป็นหนี้เสีย (NPLs) ยกเว้นในปี ๒๕๖๓ ที่มีหนี้ค้างชำระบางงวด ติดต่อกันได้ไม่เกิน ๒ เดือน

๒) ผู้กู้สามารถแสดงหลักฐานงบการเงิน ๓ ปี (ปี ๒๕๕๙ - ๒๕๖๑) โดยจะต้องมีกำไรอย่างน้อย ๑ ปี กรณีไม่มีกำไรจาก ๓ ปีที่ผ่านมา อนุโลมให้ใช้งบการเงินของปี ๒๕๖๒ ได้ ทั้งนี้ จะต้องแสดงหลักฐานงบการเงินภายในบริษัท (บัญชีที่ ๒) ที่จะสามารถยืนยันการมีรายได้/ค่าใช้จ่าย เพื่อให้สอดคล้องกับงบการเงินปีล่าสุด (ปี ๒๕๖๑ หรือ ๒๕๖๒) ด้วย

๓) ธนาคารพิจารณาความสามารถในการชำระหนี้จากงบการเงิน โดยพิจารณากระแสเงินสด จากคำนวณค่าเสื่อมบวกลับ โดยต้องมีกำไรจากการดำเนินการ (รวมค่าเสื่อมบวกลับ) เกิน ๑ เท่า กรณีงบการเงินไม่มีกำไร สามารถแสดงเอกสารรายได้เพิ่มเติมที่ไม่ซ้อนกับงบการเงิน

หลักเกณฑ์เฉพาะ/เพิ่มเติม ได้แก่

๑) สมาคมที่ประกอบธุรกิจนำเที่ยวเข้ามาในประเทศ (เช่น สมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว (ATTA), สมาคมไทยบริการท่องเที่ยว, สมาคมการตลาดท่องเที่ยวไทย) และสมาคมที่ประกอบธุรกิจนำเที่ยว ไปต่างประเทศ

- ผู้ผู้สามารถแสดงเอกสารในการซื้อประกันภัยให้นักท่องเที่ยว ทั้งใบที่แสดงจำนวน การซื้อประกันภัยล่วงหน้าและใบสรุปจำนวนนักท่องเที่ยวจริง

๒) สมาคมโรงแรมไทย

- ผู้ผู้สามารถแสดงเอกสารรายได้ต่อห้องในช่วงนั้น (RevPAR) ผลกำไรเบื้องต้นจากการบริหาร (GOP) หรือเอกสารแสดงจำนวนผู้เข้าพักที่จองกับเว็บไซต์ออนไลน์ เช่น Agoda, Booking

- รางวัลตรามาตรฐานที่โรงแรมได้รับสามารถนำมาเพิ่มคะแนนคุณภาพได้